



<http://way-of-life.com.cn/>

彼得後書要道略解

第1至10講 題綱

第一講 永生之道

彼後 1:1-2

彼得是主耶穌的首徒，是主所特別驗重的使徒。他雖非常莽撞，但又非常熱心。不過彼得深得主耶穌的心，所以主把向猶太人傳福音的任務首先交給他。《彼得後書》是彼得殉道之前寫給自古至今所有眾教會的，因為彼得是第一個講「生命之道」的人，也是最清楚認識耶穌基督有「永生之道」而跟從祂的人（約 6:66-68）。當時猶太人信的是摩西的律法與儀式，但彼得認識耶穌有永生之道，有神的神能，能將一切關乎生命和虔敬的事賜給我們的（彼後 1:3）。

猶太人所盼望的這永遠的生命（詩 133:3）是全人類共同的需要，因為人一生下來就走一條通往死亡（生、老、病、死）的路（箴 14:12），因此人需要一個救恩，可以對死有所突破。人若是神創造的，神豈能見死不救呢？神有大憐憫，所以給人一個永遠生命的應許。在歷史上有許多人都不想死，不論老子、秦始皇都想突破死亡。直到今天，科學家還想盡辦法讓人不死。我們需要能真正幫助我們不死的方法，這方法就是透過耶穌基督，祂說：「人子來，是要讓人的生命，並且得的更豐盛」（約 10:10）；祂說：「生命在我，復活也在我，信我的人雖然死了，也必復活」（約 11:25）；祂說：「我就是道路、真理、生命」（約 14:6）。耶穌基督就是詩篇 133 篇那耶和華所命定的「永遠的生命」。要得永生先要把罪拿掉，因為死是從罪來的（羅 5:12），要解決罪才能得永生。「死」是讓人停止犯罪的法子，「死」也是將來人受審判的原因。中國話說：「善有善報、惡有惡報，若是不報，日子未到」。

神在猶太人中命定這「永遠的生命」，是彼得從小就知道的事，後來當耶穌來了說「生命在我」，很多人不相信，但耶穌用神蹟奇事證明祂有無窮的生命，彼得看出來耶穌有生命的能量，等耶穌從「死」裡復活，更證明這永遠的生命可以吞滅死亡。因此彼得一直到死之前都認真的見證這生命。當耶穌復活升天以後，彼得和約翰都作見證，將原與父同在且顯現與我們那永遠的生命傳給眾人。查《彼得後書》有兩大主題，就是「永生之道」和「敬虔真理的知識」。耶穌道成肉身是「大哉！敬虔的奧秘」（提前 3:16），是關乎敬虔的。當彼得寫前後書的時候，正是基督徒在各地受苦難的時候。彼得解釋基督徒的苦難是試驗我們的信心，是讓我們成全完備、毫無缺欠的。基督徒不怕受苦是因為有永遠榮耀的異象。就因知道受苦是與我們有益的，所以甘之如飴。

彼得是伯賽大人，是純種的猶太人，但他認識耶穌有永生之道，就跟定耶穌。彼得知道自己將要殉道，就詳細說明將來我們要去的地方，乃是耶穌基督永遠的國（彼後 1:11），是新天新地（彼後 3:13）。彼得提到永生之道最重要的事，就是認識神和主耶穌（彼後 2:2），認識你獨一的真神，和祂所差來的耶穌基督，這就是永生（約 17:3）。由「認識」而「信靠」，才能得「永生」，這是一條路，越認識越能脫去世上的敗壞，並得著基督。因認識神和主耶穌基督，這恩惠平安就多多的加給我們。

第二講 得恩惠與平安

彼後 1:2

一個基督徒非常喜歡在凡事上多得「恩惠與平安」。神極其豐滿，願意使我們得恩惠、蒙憐恤、作隨時的幫助。多得「恩惠與平安」需要認識神，有信心，以及心裏有空間給主：

我們要認識神的豐滿，才敢向祂求。此外還要認識神的性情，祂會不會給你？聖經稱呼神為「賜諸般恩典的神」（彼前 5:10），祂是「喜愛施恩的神」（彌 7:18）。所以神坐的寶座是「施恩座」（來 4:16），祂賜的聖靈是「施恩的聖靈」（來 10:29），祂大方地將萬物賜給我們（羅 8:32），神的恩典夠我們用。

但要怎麼得著恩典？要有「信心」，信多少得多少，因為得救是本乎恩、因著信。若我們沒有信心，心中沒有空間容納神的恩典，也無法得恩惠，例如，心中的功名利祿、酒色財氣堵住了靈，就受不了。所以保羅說「因我以認識我主耶穌基督為至寶，我為祂已經丟棄萬事，看作糞土，為要得著基督」（腓 3:8），這是基督徒得神恩典的方法。信心多大，願意丟棄世界的事情有多少，神就給我們加添多少。主說，照你們的信心（大小）給你們成全，所以要多得恩典，就要加信心的口徑以及深度。信心又大又深，當然就得的多，我們個人蒙恩都是照著神所「量」給我們各人（弗 4:7）。信心小，想要大的恩典，就裝不進去。我們越認識神的豐滿與祂喜愛賜恩的本性，加上我們的信心越大越深，就愈多得神的恩典。但若有一點疑惑，信心的容器要是搖晃，就不能承接神的活水，那心懷二意的人不要想從神那裡的什麼（雅 1:7）。

神有恩惠與無窮的恩典，而且「恩上加恩」（約 1:16），所以我們不要看錯了，所有賞賜與福氣，都是從眾光之父降下來的（雅 1:17），我們越認識神，就從祂多得。但目的要正確，若求神給的豐富花在宴樂、情慾的享樂上，是得不著恩典的；若照著神的旨意求，就無不得著了。

歸納如何得神的恩惠？第一就是需要「認識」神的豐滿和性情，然後要有「信心」，接著要把裡面不好的東西「丟棄」，最後我們求的「目的」要正確，若是與神的旨意不合，神是不會賜恩，反而要降罰。

聖經說「你大大張口，就給你大大充滿」（詩 81:10）。你敢向神張口，就是因為你認識神的豐滿，神就大大充滿。有時神給我們的不僅比我們所求的多，還「上尖下流、連搖帶按」的倒在我們懷裡，超過我們所求所想的。竭力追求認識神就要讀聖經，要自己查考，才能清楚的認識神；才能了解神為什麼喜愛聖經裡的人物（來 11）。你掌握的這些原理，也照樣得神的恩典。信心是我們的器皿，所謂「國者人之積，人者心之器」，這器皿大小看信心好壞，然後禱告求的合宜，神就多加恩典與平安。

第三講 平衡的真理

彼後 1:2

我們要主的恩惠作隨時的幫助，要主賜平靜與安穩的日子。但要如何多得恩惠與平安呢？就要認識 神和主耶穌基督，若不認識 神就不敢向祂求，因為沒有信心。聖經說 神是賜諸般恩典的神，祂有「赦罪之恩」、「生命之恩」與「恩上加恩」。恩典都是從耶穌基督來的，神是豐滿的，祂的恩典是無窮無盡的（約 1:16）。摩西時代 神頒佈律法在西乃山，是極其威嚴。耶穌帶來恩典與真理（約 1:14），表現了 神的愛。神先頒佈公義，是定天地之大法，公義有多大，神的恩典與慈愛就有多大，有「法」才有「恩」，這兩個是平衡的。世人都犯了律法，但 神的恩典赦免了我們的罪，不能光講一面，像烤糊了的餅。真理必須是平衡的，講公義與慈愛，律法與恩典，嚴厲與恩慈。今天教會光講 神的愛，一切淫亂、犯罪、同性戀 神都愛，不講 神的公義，這不是真理，真理應該是平衡的。

神為什麼先把公義彰顯出來？因為人犯罪，於是死就臨到眾人。神頒佈律法，把人圈在律法之下，把罪先框起來，等候救恩。像洪水滅世，人不敬虔到了極處，神一定要滅掉。那就是 神的聖潔與公義。可是 神又給人留下機會，就是頒佈律法，讓人不要壞的太快。等「救贖」來到，這「律法」就不需要了。神保留了以色列人嚴厲的律法，等主耶穌把恩典帶來。所以聖經先頒佈嚴厲的律法，彰顯 神對不法、不潔，不義、不虔的深惡痛絕；但藉著耶穌基督帶來恩典，把我們從原來圈在律法之下的人救出來，除掉人的罪。

老彼得從監獄裡被救出來，就傳「生命之道」說：「順從 神，不順從人，是應當的」（徒 5:29）。牛羊不能除罪，不過是讓人想起罪來，只有等候真正 神的羔羊來了，祂必站立在地上救贖我們（伯 19:25）。神兩次消滅犯罪的人，洪水一次；所多瑪、蛾摩拉一次；將來還有一次，就是不敬虔的人將來受審判，遭沈淪的日子，用火焚燒（彼後 3:7）。

將來人被定罪，不是罪沒有被贖，乃是不接受贖罪的代價，就是不信 神兒子耶穌基督用祂無窮生命的救贖。為什麼叫「赦罪之恩」？因為人沒有足夠的錢來買這無窮的生命，只有白給，這就叫恩典。但要以「信」為代價，就是 神的義在這福音上顯明出來的（羅 1:17）。

第二是「生命之恩」，神來讓人得永生，但人被撒但騙，吃了分別善惡樹上的果子，耶穌就把祂永遠生命的種子分給我們，這永遠的生命也是恩，因為我們花不起錢來買，所以人只要「信」就得永生，只要「信」 神就進到我們裡面來。

第三是「恩上加恩」，我們在地上走天路，會有很多難處，是撒但在攬擾這些走天路的人，我們更需要恩典來走這條路。神是賜諸般恩典的 神，祂喜愛施恩。所以到 神的施恩寶座前接觸祂，絕不會空手而回，一定是「恩上加恩」；但要懂得頌讚、虔誠、敬畏，經常到 神面前，這就是多得恩惠平安的秘訣。

第四講 要追求生命之道

彼後 1:3-4

舊有的生命是被罪所控制的、所污染的，「罪性」與「罪因」從祖先世世代代傳到我們身上。中國古代孟子講「性善」，荀子講「性惡」，兩邊各執一端。根據聖經說亞當吃了「分別善惡樹的果子」，就是說明人的性情裡既有善、又有惡，但是善惡也要誘發才會出來的。

這世界誘惑人發展惡，魔鬼要將人裡面善的力量堵住，把惡的機能挑旺起來。因為人裡面有靈、魂，肉體，神的靈與人的靈接通就引導人向善，若人放縱肉體的私慾，神的靈就不能引導人，因為罪使人與神隔絕了（創 6:3-5）。這是中國古代思想「物慾蒙蔽心靈」，所以孔子叫人「格物致知」（抵擋物欲、致良知），但一般人辦不到。人一活在這世界裡各種潮流就引誘人犯罪，神的靈就不永遠在人裡面，神的靈不能管制人的靈。我們讀《舊約》聖經，歷世歷代還有人被神感動，但大部分的人都體貼、隨從肉體，思想裡盡頭是惡。人的罪惡克制不住，就像所多瑪、蛾摩拉、洗扁、押瑪，瑣珥（平原五城）的罪惡淫亂，遭受神的咒詛與懲罰。

人的靈不受神的靈控制，天理就不在人心。「天理」是什麼？孔子說「天命之謂性，率性之謂道，修道之謂教，道也者，不可須臾離也，可離，非道也。」天上給我們一個天性就是靈性，順從靈性而活，就活在無罪的光景，這就是「道」。孔子另外也講食色性也的「性」，這是肉體的性。而人居天性與肉體的本性中，若順從天性就叫「道」；孔子就是教導人不要效法肉體，要追求天道。人的慾望第一是「吃」，所謂千里做官，為了吃穿。第二就是「色」，人放縱肉體的情慾，隨從心中所喜好的去行，神的靈就不在人裡面，原來有一點點的善就被惡所殺掉。亞當的兩個兒子，一善一惡，最後屬於惡的該隱，殺了屬於善的亞伯，正預表人有善有惡，但惡把善殺了，人都活在這種光景中（約壹 3:12）。

人想要用「教育」提高人的善，用「法律」扼制人的惡，但仍制不住人裡面的惡。那要如何扼制惡呢？就是「死」，這是結束罪惡的方法。人原來可活八、九百歲，有自癒功能、再生功能、免疫功能；人抵抗大自然的能量原來非常的高。但人犯罪以後，神讓人的日子只能活到 120 年，不至於禍患千年。神用死來控制罪惡的演化，直到神預定的日子來到。

耶穌基督將生命帶給我們，這生命是讓我們脫離世上從情慾來的敗壞，與神的性情有份。基督徒之所以活不出神的生命，是因為不追求「生命之道」。若我們有神的生命，就有神的性情，就可以脫離世上一切的敗壞。

第五講 操練生命和虔敬的事

彼後 1:3-4

「認識」那用自己榮耀和美德召我們的主是太要緊的事；若不認識主，生命就不長進，就脫離不了從世上情慾來的敗壞，就不得與神的性情有份。要多得恩惠和平安，一定要認識神和主耶穌基督。羅馬書第 16 章啟示聖經的三個主題，第一就是傳福音，保羅是特派傳福音的（羅 1:1），福音就是耶穌基督，就是神答應給我們那永遠生命的種子。神一切豐盛都有形有體的居住在這子裡面，神給人類最大的福氣就是得永遠的生命，是神命定的福（詩 133:3）。

耶穌基督像一粒不能壞的生命之種，種在我們心裡，就改變我們的人生，使我們脫離罪和死，人的短暫生命是在罪和死的權柄之下，所以人犯罪要受審判，「神的神能已將一切關乎生命和虔敬的事賜給我們」，所以屬靈的生命越豐盛長進，生活就越敬虔。神所喜歡的，是用虔誠敬畏的心事奉神（來 12:28）。

生命怎麼長進？就是多多「認識那用自己榮耀和美德召我們的主」。保羅說「我以認識我主基督耶穌為至寶，我為祂已丟棄萬事看作糞土，為要得著基督」。我們越認識主生命越長進。認識主耶穌基督是我們生命長進的方法，因為認識神的兒子得以長大成人，不再做小孩子，隨從異教之風飄來飄去（弗 4:13）。

彼得後書第二章說到不敬虔的人如何被滅，第一次洪水滅世，第二次天火滅所多瑪、蛾摩拉城。到了第三章，將來天地的審判還是因人不敬虔。操練敬虔有今生和來生的應許（提前 4:8）。耶穌基督到地上就是讓我們操練敬虔，是我們生命內容裡的一部分。彼得跟隨主三年半，得到主耶穌啟示「生命和敬虔」。神喜歡虔誠敬畏的人、不喜歡放肆隨便的人。

生命怎麼達到豐盛？彼得後書第一章就說明生命豐盛的內容，並怎麼達到「豐盛」，又用什麼態度，好使我們豐豐富富得以進入基督耶穌永遠的國。保羅也講這生命是怎麼「表現」出來。約翰講怎麼「維持」這生命，如何「活在」這生命中。

「生命之道」開始是彼得傳的（彼得拿著天國的鑰匙），若不得這生命就沒法子進天國。我們從彼得知道這生命豐盛的內容，以及如何達到豐盛；因此我們要分外殷勤、更加殷勤，真正在生命和敬虔上追求操練。

第六講 認識基督的榮耀

彼後 1:3-4

我們要得「生命和敬虔」，必須認識主；要「脫離敗壞的性情」更要認識基督帶給我們又寶貴又極大的應許。「認識基督的榮耀」先要認識基督的身位。耶穌說「我與父原為一」（約 10:30）。耶穌基督在無始的永遠裡就是獨一的真神，是一個靈。

科學界發現物質都是能力創造的，聖經說 神是能力的總源頭。一切物質是元素構造，元素是原子構造的，有中子、電子、質子、夸克等基本粒子，都是能力組合的。就是「質能互變」的原理。

第二個發現是宇宙萬有是突然間有的，是「大爆炸」原理，就是有一個原始的「子」爆炸產生今天的宇宙萬有。中國字「道」就是爆炸、發表的意思。「太初有道」就是 神的發表；老子的古書說，道「沖」出來，裡面帶著一切能量創造萬物，並且宇宙還在擴張，從現在擴張的範圍，回算起初大爆炸約是 158 億年前。科學還有一個發現，宇宙萬有是精密的調節，宇宙有一定的程序，經過一個大智慧的設計。一個攝影機是經過多少專家設計組合，生產出來的。宇宙這麼大的一個有規律運轉系統，是經過更高智慧的設計，這是「宇宙設計論」。

智慧是從 神來的，智慧就是耶穌基督，能力也是耶穌基督，祂是宇宙萬有的設計者，是父懷裡的獨生子，帶著生命和一切豐盛的內容從父裡出來的。耶穌早就說明整個宇宙是智慧設計的：箴言 8:22-31 裡的「我」就是「智慧」（箴 8:12），就是「基督」（林前 1:24）。耶穌是工程師，為人預備可住之地。這大爆炸若一開始差億萬分之一，就沒有地球的產生，這一切都是精密的設計，好像都是為一件事，就是地球上要有人可以居住。歌羅西書 1:15-16 說「愛子是那不能看見之神的像，是首生的」，子與父原為一，是 神的智慧。萬有都是「靠祂」造的，也都是「藉著祂」造的，祂是總工程師，又是能力的來源。當耶穌在地上說「我就是」（約 18:6），能力發出，人就都退後倒在地上。

祂與 神原為一，神喜歡一切的豐盛，在子裡面居住，一切的智慧、能力、愛、生命、知識都在子裡。愛子就是不能看見之 神的像，是太初的道，把 神發表、彰顯出來。「大哉！敬虔的奧秘，無人不以為然，就是 神在肉身顯現」

（提前 3:16）。耶穌就是那位創造宇宙萬物的一個子，要道成肉身住在世人之間的。

第七講 認識基督的榮耀

彼後 1:3-4

彼得要傳有關生命豐盛的事，主耶穌曾說「我來了是要叫人得生命，並且得的更豐盛」。彼得得了耶穌的心傳，把生命怎樣達到豐盛都傳給我們，《彼得後書》是使我們「生命得豐盛」的一本書。

基督徒生命長進的方法，就是要「認識基督的榮耀」。約翰說，永生之道就是「認識獨一的真神，並且認識神所差來的耶穌基督」（約 17:3）。簡單地說，認識基督的榮耀和美德，就是認識神。神是不能看見的，只能從耶穌身上來發現與領悟。因為神太大了，人的眼睛根本沒有法子看見神，而且神是個靈，是不能化驗與分析的，靈是無方積、重量、形像的；動能自靜、靜能自動的。以賽亞書 45:16 說，神是自隱的神，並且神還是能量的總源頭（詩 62:11）。

我們人是低能量狀態，不能承受高能量，所以不能直接見神的面。諸山在神面前都消化如蠟，何況人呢？就連摩西想要看神，就都只能看神過去的痕跡，不能直接看見神。

神有極大的能量，人如何能親近神？所以神道成肉身，穿上一個血肉之體與人接觸，這就是福音。基督就是榮耀的神在肉身顯現，耶穌基督在肉身顯現是為了神取得本體的真像。愛子是那不能看見之神的像（西 1:15）；基督本是神的像（林後 4:4）；祂是神榮耀所發的光輝，是神本體的真像（來 1:3）。我們認識基督，就認識神的榮耀。

第一要認識耶穌基督是神的智慧（林前 1:24），智慧是第一個從神出來的（箴 8:22），就為神設計創造萬有，並「為人預備可住之地，也喜悅住在世人之間」。耶穌是與父原為一（約 10:30），是昔在、今在、以後永在的神，是自我存在的。這位獨一的真神無窮大，裡面有智慧、能力、生命、愛、知識，與各樣的美德。神是一切智慧和知識的總源頭（羅 11:33）。神還有各樣的美德，聖潔、公義、正直、溫良、柔順等。我們對耶穌基督認識的越多，就得到的越多。一切智慧知識都在祂裡面藏著（西 2:3），神本性一切的豐盛都有形有體的居住在基督裡面，我們在祂裡面也得了豐盛（西 2:9）。

講生命的事，一定要講基督的豐盛，我們就會為這些豐盛丟棄萬事，把攔阻我們認識基督的事，心甘情願地丟掉。基督徒越認識基督的榮耀，就越肯把壞的丟掉，為了得著基督。

第八講 認識基督是 神的智慧和能力

彼後 1:3-4

我們認識主，就能與 神的性情有份，這是生命之道。我們還要認識耶穌基督就是 神的能力（林前 1:24）。神是一切能力的總源頭（詩 62:11）。聖經是將 神創造宇宙萬有的總說明書，清楚說耶和華用能力創造大地，用智慧建立世界，用聰明鋪張穹蒼（耶 10:12）。

宇宙萬有是經過智慧設計的，尤其在電腦發明以後，因為像工廠的人工手臂、智慧手機、智慧家電等「人工智慧」應用到日常生活中，人類開始考慮智慧設計的問題。多少科學家天天在設計新的機種出來，這樣公司的股票才會上漲，所以各公司彼此競爭、挖角，為的就是設計突破。設計電腦掌握三個製高點，第一是容量大，第二是輕巧美觀，第三是動作要快，現在更研究用「光」來傳導，這都是人工智慧。

連一個小機器都叫人工智慧。想想人身體有一百萬億的細胞，光腦細胞就有一千億，各個細胞都有完美的記憶體，這難道是自然發生的？並且人的細胞都有規格，極其精密，並且還帶遺傳密碼，從母親和父親家族的基因帶到下一代，產生千變萬化的組合。科學家用 DNA 的技術研究，全天下女人和男人是從一個女人和一個男人來的，所以聖經講亞當、夏娃是不錯的。這不是自然產生，是經過設定的，都有 神預定的美意。

這些東西的產生怎麼來？科學家研究宇宙來自一個大爆炸，在 158 億年前，太初有一個「子」爆炸出來，就是「道」（Logos）的急速發表，中國老子《道德經》第一篇就講這道是萬物的根本，《功用篇》說這道沖而用之，就是大爆炸的產生。道是父懷裡的獨生子，是 神一切的豐滿裡生出來的，帶著 神的智慧、愛、能力都釋放出來，這極大能量產生元素、物質，以及逐漸形成萬物。就是中國列子講的太易、太初，太始、太素這天地形成的過程。

物質是能的組合，按預先訂好的時間和排定的次序形成。起初 神創造天地，「而」地變成空虛混沌的，因為中間地球發生變化，這段時間的生物被埋在地裡形成石油，這是為人預備可住之地。直到 15 萬年以前，人類才從東非開始繁衍逐漸分布到世界各地。這能力都是耶穌，祂設計諸天萬有，並有能力創造萬有，並且托住萬有。

第九講 永遠的生命和敬虔的生活

彼後 1:3-4

神藉主耶穌賜給我們兩件最重要的是，就是「得永遠的生命」與「操練敬虔的生活」。得生命要豐富，就從我們裡面活出 神的性情來，舊有亞當的生命從世界來的敗壞性情都要拿掉。活出 神的生命，就有虔敬的生活，神要許多虔誠、敬畏的兒子進榮耀離去（瑪 2:15）。

要如何達到「生命豐盛、生活虔敬」？第一是傳「福音」，就是永遠的生命，接著要進深的「認識耶穌基督」，就是羅馬書 16:25-26 節的次序，最後要認識 神「永古隱藏不言的奧秘」，就是 神對一切事情的計劃，這樣我們就知道怎樣一步步來講解。而彼得所講的這兩點就是我們認識耶穌最重要的。

耶穌是父懷裡的獨生子，把 神彰顯出來，是 神的愛子。從倫理來解釋，耶穌基督是兒子，神是父親；若按生命的原理，耶穌基督就是種子（彼前 1:23）。凡生命的傳遞都要藉著種子（例如稻子、桃子、杏子等）。神如何把生命傳給我們？耶穌說「**我是生命的糧**」（約 6:35），糧就是種（賽 55:10）。我們聽道，這道就是種，耶穌是太初的道，祂是生命之道（路 8:11）。所以耶穌用撒種的比喻，說傳道就是傳生命的種子，神宣告有一子賜給我們（賽 9:6）。耶穌是 神生命的種子（約一 5:11-12），祂自己說我就是生命的種（約 16:33）。耶穌就是從天上撒下來的種子，就是 神的種。神子道成肉身，「凡接待祂的就是信祂名的人」，有了 神種子的生命，就是 神的兒子了。

神的神能已將「生命的事」都賜給我們了，從太初就傳給我們了（約 1:4）。生命的種子就是活潑常存的道。耶穌基督就是那永遠的生命來到地上（詩 133:3）。將來可以從死裡復活，這就是彼得說的「一切關乎生命的事」。永生之道是彼得開始傳的（徒 5:19-20）。門徒跟著耶穌吃餅得飽、能趕鬼，只是為了今生的好處。耶穌說肉體的生命是暫時的，無法活到永遠，永遠的生命必須有一個不朽壞靈性的身體，這就是彼得說關乎「生命的事」。

道是不能壞的種子，生命的發展需要一個過程，一粒種子發芽成熟，需要一個時間，永遠的生命要長大成人，滿有基督長成的身量，是逐漸成熟的。彼得會繼續告訴我們這生命如何達到豐盛。認識耶穌基督是 神的兒子，帶著 神一切智慧、生命、愛和知識，我們越認識基督，生命就越快長大。

第十講 實在的生命

彼後 1:3-4

《彼得後書》寫作的目的，就是把 神所指示「生命和虔敬」的事指示我們。第一章第 5-10 節講到生命的豐富，第二、三章都講到敬虔的事。每個基督徒在生命中追求長進，不是只參加宗教活動，神要我們脫去從情慾來的敗壞，可以活出 神的性情來，這叫生命之道。約翰福音第六章記載當許多人離開了主，剩下 12 個門徒時，彼得對主說：「祢有永生之道，我們還歸從誰呢？」彼得就要把這關乎「生命的事」告訴我們，真正活的，是這活在 神兒子基督裡的生命。今天很多人活在宗教裡，空有很多的活動，但沒有從基督得永遠的生命。

怎麼脫離情慾的敗壞？要認識主耶穌基督的「榮耀和美德」。榮耀是將來的盼望；美德是我們生命裡的內容。基督徒的榮耀是將來要與 神同享的，如《彼得前書》說的「同受苦難、同得榮耀；先受苦難、後得榮耀；暫受苦難、永享榮耀」。基督與父原為一，父一切豐盛的內容都藉著子表明出來。比如，子是父的智慧，設計諸天、宇宙、萬有，把 神的榮耀顯明出來。經上說太初有道，道就是 神，這道太初與 神同在。這道成了肉身，就把 神的美德、能力、智慧、聰明一切豐盛都表明出來。

神創造萬物還需要能力，一切物質都是能力組合的，其實能力就是 神自己，子又把能力顯明出來。神裡有無窮無盡、不能壞的生命，耶穌把生命彰顯出來，使宇宙、穹蒼、萬有生生不息。耶穌又是 神的慈愛；這宇宙是有「情」的，中國老子說道是「有情有性」的，連小鳥、小魚、花草都有情，這不是來自物質，是 神賦予的愛。宇宙萬有是有情的。耶穌基督就是 神的愛，有了愛才有生命的延續。人還需要知識來明白 神的榮耀與慈愛，所以還有語言來傳遞思想，表達愛，述說 神的奇妙作為。

所以我們藉著耶穌基督認識 神本性一切的豐盛，祂是父懷裡的獨生子，是太初的道，因為 神是實在的，是誠信真實的。藉著耶穌基督，在文字、思想裡都變成實實在在的。若沒有耶穌基督，就變成虛空。如佛教所謂圓寂、涅槃的「空空如也」，若沒有耶穌基督這一位真實的，在地上一切所有的就「轉眼成空」。《傳道書》說世上的事如捕風捉影，但耶穌基督一加入就不空了，愛也成為最真實的。佛教說一世因緣就只有這一世，以後轉世投胎就另有愛的對象，有人捨不得，就編出十世因緣，但十世以後又如何？中國紅樓夢最後也是一場空，所以又叫「石頭記」，最後不過是一個頑石，沒有什麼感情，後來曹府的榮耀也轉眼成空了。這是佛家的思想，是讓人不要執迷在風花雪月當中。

但聖經不是，只要有耶穌基督，一切都是真實永遠的，一切美好的都可達到永遠的。哥林多後書 1:20 說 神的應許都是「是的」，是「實在」的，是「阿們」的。神的兒子賜我們智慧認識那位真實的，把我們帶到永恆的真實裡（約壹 5:20）。若沒有耶穌基督，就如所羅門在《傳道書》所說的虛空，什麼名譽、地位、權勢都沒有了，若有了基督就都是實在的。